

Erfolgsrechnung per 31. Dezember 2023

	2023	2022	Veränderung	
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	58'819	39'444	19'375	49,1
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	0	0	–	–
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	1'150	657	492	74,9
Zinsaufwand	-21'856	-5'485	-16'371	-298,5
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	38'113	34'617	3'496	10,1
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	649	425	224	-52,8
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	38'762	35'041	3'720	10,6
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	4'450	4'586	-136	-3,0
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	66	57	8	14,7
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	2'295	1'954	341	17,5
Kommissionsaufwand	-401	-483	82	17,0
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	6'410	6'114	296	4,8
Erfolg Handelsgeschäft	1'261	1'267	-6	-0,5
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserung von Finanzanlagen	409	0	409	–
Beteiligungsertrag	401	343	58	16,8
Liegenschaftenerfolg	39	82	-43	-52,8
Anderer ordentlicher Ertrag	0	0	–	–
Anderer ordentlicher Aufwand	-160	0	-160	–
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	689	425	264	62,0
Betriebsertrag	47'122	42'848	4'274	10,0
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-11'557	-10'584	-973	-9,2
Sachaufwand	-10'634	-9'955	-679	-6,8
Subtotal Geschäftsaufwand	-22'191	-20'539	-1'652	-8,0
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-999	-886	-114	-12,8
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-9	-11	2	-19,4
Geschäftserfolg	23'922	21'412	2'510	11,7
Ausserordentlicher Ertrag	11	45	-34	–
Ausserordentlicher Aufwand	0	0	–	–
Veränderung von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-11'700	-9'500	-2'200	-23,2
Steuern	0	0	–	–
Gewinn	12'233	11'956	276	2,3

Sehr geehrte Appenzellerinnen und Appenzeller, geschätzte Kundinnen und Kunden

2023 war in vielerlei Hinsicht ein bewegtes Jahr. Die weltweite wirtschaftliche Entwicklung, geprägt durch Schwankungen der Inflation und der Leitzinsen, der Ukraine-Krieg und die zunehmenden Regulierungsmassnahmen für Banken beschäftigten uns intensiv. In diesem herausfordernden Umfeld ist es uns gelungen, mit CHF 23,9 Mio. den bisher höchsten Geschäftserfolg der Geschichte der Appenzeller Kantonalbank zu erzielen.

Im Zinsengeschäft ist der Bruttozinsenerfolg um 10,1% gegenüber dem Vorjahr gestiegen und beläuft sich auf CHF 38,1 Mio. Dazu haben insbesondere die Verzinsung der Sichtguthaben bei der Schweizerischen Nationalbank, die höhere Verzinsung der Fest- und Geldmarkthypotheken sowie der Anstieg der Hypotheken von CHF 133 Mio. beigetragen. Dem gestiegenen Bruttozinsenerfolg steht ein Zinsaufwand von CHF 21,9 Mio. gegenüber. Davon erhielten die Sparerinnen und Sparer von der Appenzeller Kantonalbank rund CHF 16,7 Mio. Zinsen für ihre Geldeinlagen.

Angesichts des Ergebnisses hat der Bankrat beschlossen, dem Kanton wiederum einen substanziellen Beitrag von CHF 7,5 Mio. auszuschiütten. Zudem haben wir die Reserven für allgemeine Bankrisiken um CHF 11,7 Mio. erhöht und weisen mit CHF 369 Mio. bzw. 20% Kernkapitalquote ein überdurchschnittlich hohes Eigenkapital aus. Auf ein hohes Mass an Sicherheit und Stabilität legen wir besonders grossen Wert.



Felix Buschor, Bankratspräsident, und Ueli Manser, Direktor (von links)

Unseren Einsatz für eine nachhaltige Entwicklung haben wir im Berichtsjahr weiter ausgebaut. Dabei fokussierten wir uns auf die Weiterbildung all unserer Beraterinnen und Berater zum Thema Nachhaltigkeit in der Finanzbranche. Ebenfalls haben wir unsere Digitalisierungsbestrebungen fortgesetzt. Der persönliche Kontakt bleibt für uns dennoch von grosser Bedeutung, und daran werden wir trotz den Digitalisierungsprojekten festhalten.

Im vorliegenden Flyer finden Sie die wichtigsten Zahlen zum Geschäftsjahr 2023. Falls Sie detailliertere Informationen wünschen, finden Sie den kompletten Geschäftsbericht auf unserer Website unter www.appkb.ch/berichte.

Zusammen wachsen – verwurzeln – entfalten. Wir sind stark im Appenzellerland verwurzelt, und das kommt auch Ihnen zugute. Dank unserer Nähe können wir schnell und unkompliziert handeln und gemeinsam Ihren Zielen und Träumen einen Schritt näher kommen.


Felix Buschor
Bankratspräsident


Ueli Manser
Direktor



appkb.ch/berichte

Geschäftsbericht 2023

Sie halten die Kurzversion des Geschäftsberichts 2023 in Ihren Händen. Wir informieren Sie damit schnell und einfach über unser Geschäftsjahr.

Die Vollversion steht Ihnen auf unserer Website jederzeit zur Verfügung. Scannen Sie dafür einfach den QR-Code oder besuchen Sie www.appkb.ch/berichte.



Vollversion
Geschäftsbericht
2023 unter
appkb.ch/berichte

Hauptsitz

9050 Appenzell, Bankgasse 2
Telefon 071 788 88 88

Agenturen

9054 Haslen, Dorfstrasse 36
Telefon 071 333 42 42

9057 Weissbad, Dorf 20
Telefon 071 798 90 50

Niederlassung

9413 Oberegg, Dorfstrasse 17
Telefon 071 898 80 40

kantonalbank@appkb.ch
www.appkb.ch

Zusammen wachsen – verwurzeln – entfalten

Kurzversion Geschäftsbericht 2023

Unsere wichtigsten Kennzahlen im Vergleich zum Vorjahr

	2023	2022	Veränderung
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Bilanz			
Bilanzsumme	4'167'504	4'073'357	2,3
Kundenausleihungen	3'515'549	3'386'347	3,8
Kundengelder	3'257'521	3'205'743	1,6
Eigenmittel nach Gewinnverwendung	368'699	352'266	4,7
Erfolgsrechnung			
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Betriebsertrag	47'122	42'848	10,0
Geschäftsaufwand	-22'191	-20'539	8,0
Geschäftserfolg	23'922	21'412	11,7
Gewinn	12'233	11'956	2,3
Zuweisung an die Staatskasse	-7'500	-7'500	-
Zuweisung an freiwillige Gewinnreserven	-4'700	-4'500	4,4
Zuweisung an Reserven für allgemeine Bankrisiken	-11'700	-9'500	23,2
Personal			
	2023	2022	
Personalbestand in Vollzeitstellen	89	83	
davon Lernende	10	8	
Kennzahlen			
	(in %)	(in %)	
Cost-Income-Ratio (Geschäftsaufwand/Betriebsertrag)	47,1	47,9	
Harte Kernkapitalquote (CET1-Quote)	20,0	19,7	
Leverage Ratio (nach Basel III)	8,6	8,4	

Bilanz per 31. Dezember 2023

	2023	2022	Veränderung	
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Aktiven				
Flüssige Mittel	436'524	470'047	-33'523	-7,1
Forderungen gegenüber Banken	68'145	77'033	-8'888	-11,5
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	133'958	137'281	-3'323	-2,4
Hypothekarforderungen	3'381'591	3'249'066	132'525	4,1
Handelsgeschäft	277	307	-30	-9,9
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	555	298	257	86,2
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	0	0	-	-
Finanzanlagen	136'598	130'167	6'431	4,9
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'781	1'035	746	72,1
Beteiligungen	3'065	3'065	-0	-0,0
Sachanlagen	4'700	4'850	-150	-3,1
Immaterielle Werte	0	0	-	-
Sonstige Aktiven	311	208	103	49,5
Total Aktiven	4'167'504	4'073'357	94'147	2,3
Total nachrangige Forderungen	334	0	334	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	-	-
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	15'055	10'000	5'055	50,6
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	3'149'136	3'136'072	13'064	0,4
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	0	0	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstr.	536	286	250	87,2
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstr. mit Fair-Value-Bewertung	0	0	-	-
Kassenobligationen	108'385	69'671	38'714	55,6
Pfandbriefdarlehen	506'000	491'000	15'000	3,1
Passive Rechnungsabgrenzungen	7'373	5'368	2'005	37,4
Sonstige Passiven	4'078	694	3'384	487,6
Rückstellungen	743	500	243	48,5
Reserven für allgemeine Bankrisiken	229'050	217'350	11'700	5,4
Dotationskapital	30'000	30'000	-	-
Gesetzliche Gewinnreserve	87'109	87'109	-	-
Freiwillige Gewinnreserve	17'800	13'300	4'500	33,8
Gewinnvortrag	7	51	-44	-85,9
Gewinn	12'233	11'956	277	2,3
Total Passiven	4'167'504	4'073'357	94'147	2,3
Total nachrangige Verpflichtungen	0	0	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	-	-
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	11'553	7'871	3'682	46,8
Unwiderrufliche Zusagen	80'254	113'030	-32'776	-29,0
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	11'332	11'332	-	-
Verpflichtungskredite	0	0	-	-

Das Geschäftsjahr 2023

Die Appenzeller Kantonalbank (APPKB) hat 2023 mit CHF 23,9 Mio. den bisher höchsten Geschäftserfolg ihrer Geschichte erzielt. Dieser liegt CHF 2,5 Mio. über dem Vorjahr. Zum Rekordergebnis beigetragen hat in erster Linie der stark gewachsene Ertrag aus dem Zinsengeschäft.

Stärkung der Eigenkapitalbasis

Angesichts des positiven Ergebnisses beschloss der Bankrat, dem Kanton CHF 7,5 Mio. auszuschiütten und die Reserven für allgemeine Bankrisiken um CHF 11,7 Mio. zu erhöhen. Damit kann die APPKB ihre Eigenkapitalbasis weiter stärken und weist mit CHF 369 Mio. bzw. 20 % Kernkapitalquote ein überdurchschnittlich hohes Eigenkapital aus.

ENTWICKLUNG DES EIGENKAPITALS IN MIO. CHF



Florierendes Zinsengeschäft

Im Zinsengeschäft stieg der Bruttozinsenerfolg um 10,1 % gegenüber dem Vorjahr und beläuft sich auf CHF 38,1 Mio. Diese positive Entwicklung ist zum einen dem Anstieg des Hypothekarvolumens um CHF 133 Mio. zu verdanken. Zum anderen haben die drei Zinsschritte der Schweizerischen Nationalbank (SNB) den Bruttozinsenerfolg positiv beeinflusst. Dies resultierte nicht nur in einer höheren Verzinsung der Fest- und Geldmarkthypotheken, sondern auch in der Verzinsung der Sichtguthaben bei der SNB. Davon profitierten auch die Sparerinnen und Sparer: Sie erhielten von der Appenzeller Kantonalbank rund CHF 16,7 Mio. Zinsen für ihre Geldanlagen.

ZINSEN FÜR DIE SPARERINNEN UND SPARER IN CHF

16,7 Mio.

Erfreulicher Zufluss an Kundengeldern

Die APPKB verzeichnete im Berichtsjahr einen Zufluss von Kundengeldern in Höhe von rund CHF 52 Mio. (+1,6 %). Einerseits erhöhten sich die Kundeneinlagen um CHF 13,1 Mio., und andererseits verzeichneten die Kassenobligationen einen Zuwachs von CHF 38,7 Mio. (+56 %). Ebenso sind die Depotwerte um CHF 56 Mio. auf CHF 1'091 Mio. gestiegen.

ENTWICKLUNG DES ZUFLUSSES DER KUNDENGELDER IN MIO. CHF



Investition in die Mitarbeitenden

Der Geschäftsaufwand stieg erwartungsgemäss um 8%. Trotz dieser Zunahme liegt die Cost-Income-Ratio mit 47,1 % im Branchenvergleich weiterhin auf einem sehr guten Wert. Aufgrund von Digitalisierungsprojekten erhöhte sich der Sachaufwand um 6,8%. Auch der Personalaufwand stieg um 9,2%. Bis Ende 2023 waren insgesamt 111 Mitarbeitende bei der APPKB beschäftigt, wovon 45 in Teilzeit arbeiteten. Einerseits stieg bis Ende Jahr die Anzahl der Mitarbeitenden bei der APPKB, und andererseits wurden 2023 zahlreiche Weiterbildungen finanziert.

COST-INCOME-RATIO (Geschäftsaufwand/Betriebsertrag)

47,1 %



Folgen Sie uns auf LinkedIn

Entdecken Sie die Welt der Appenzeller Kantonalbank auf unserem LinkedIn-Kanal und bleiben Sie auf dem Laufenden.